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Тема: Обобщение знаний по теме «Основные классы неорганических соединений»
Класс: VIII класс
Обучающая цель: предполагается, что к концу учебного занятия учащиеся выполнят тест и проверят свои знания по теме обобщения.

Развивающая цель: способствовать развитию познавательной активности учащихся, умению систематизировать материал, умению работать в группах и индивидуально. 

Воспитательная цель: содействие воспитанию доброжелательного отношения друг к другу, чувства взаимопомощи и сотрудничества.
Задачи: 1) актуализировать усвоенный теоретический материал;
2) развивать умение составлять уравнения химических реакций, характеризующих химические свойства;
3) проверить знания учащихся по теме при выполнении обобщающего теста.

Тип урока: комбинированный.

Методы обучения: практико-ориентированный, объяснительно-иллюстративный, проблемный.

Формы организации познавательной деятельности: групповая, фронтальная, парная, индивидуальная, коллективная.

Оборудование: УМК для VIII класса, раздаточный материал, компьютер, проектор, маркерная доска, реактивы, пробирки, лоток, штатив для пробирок.
План-конспект

I. Организационный этап.

-В начале учебного занятия мне хочется пожелать вам хорошего настроения и творческих успехов, надеюсь, что наше занятие пройдёт плодотворно.

II. Этап актуализации и мотивации.
Учитель: Посмотрите, ребята, на демонстрационном столе стоит много разных склянок. Что находится внутри каждой склянки?

Учащиеся: Различные вещества.

Учитель: Все мы знаем, что согласно правилам безопасности каждая склянка должна быть подписана. Обратите внимание на этикетки склянок. Могут ли эти вещества быть отсортированы каким-либо образом?

Учащиеся: Вещества относятся к разным классам неорганических веществ, мы можем, глядя на химическую формулу на этикетках, распределить их по классам.
Учитель: Сколько классов веществ мы должны получить? Какие?
Учащиеся: 4; оксиды, основания, кислоты, соли. Учитель: Поэтому, что будет темой сегодняшнего урока? 

Учащиеся: «Основные классы неорганических веществ». Учитель: Откройте тетради и запишите тему урока «Основные классы неорганических соединений» (СЛАЙД 1).

Учитель: Мы уже изучили каждый класс веществ в отдельности. Что мы должны делать в классе сегодня?
Учащиеся: обобщить знания всех четырех классов неорганических веществ.

Учитель: Какие задачи мы должны рассмотреть, чтобы достичь нашей цели?

Учащиеся:

-Что такое оксиды, основания, кислоты, соли?

-Какие они бывают?

-Как дать названия веществам разных классов?

-Как составить химические формулы веществ?

- Как можно распознать вещества разных классов?

(СЛАЙД 2. Для целей занятия)

Лист оценки ученика и листа учителя, объяснение работы.

III. Организация деятельности.
Вы, ребята, должны работать в группах сейчас. У каждой группы в таблицах есть лист задач и различные источники информации (учебники, записки, ваши рабочие тетради). 4 группы будут работать с определенным классом неорганических соединений, а две группы будут экспертами. Эксперты должны прослушать презентацию, откорректировать и дать более подробный ответ, если это необходимо. Все группы должны выбрать представителя, который озвучит вашу работу. (В течение 30 секунд выберите). Остальные группы слушают речи, будьте осторожны, следующее задание связано с вашими ответами. 5 минут для завершения Если у вас есть какие-либо вопросы, вы всегда можете получить совет от меня.

IV. Осуществление деятельности.
Учащиеся самостоятельно выполняют задания, предложенные учителем, используя различные источники информации по своему усмотрению, а также опираясь на ранее полученные знания. Составьте результаты деятельности. 
Задания для группы № 1.Оксиды 
1. Формулы: Na2O, CaO, SO2, P2O5, Al2O3. Проанализируйте формулы предложенных вам веществ и добавьте определение, вставив пропущенные слова: Оксиды представляют собой _____ вещества, состоящие из _____ химических элементов, одним из которых является _____. 
2. Запишите классификацию оксидов («кислотные оксиды», «основные оксиды»). Привести примеры. Обосновать ответ. 
3. Как называются вещества этого класса? Назовите оксиды: P2O5, MgO. Покажите это на доске.

Задания для группы №2. Кислоты.
1. Формулы: HCl, H2SO4, HNO3, H2CO3, H3PO4. Проанализируйте формулы предложенных вам веществ и добавьте определение, вставив пропущенные слова:

Кислоты - это _____ вещества, молекулы которых содержат _____ атомы, которые могут быть заменены атомами металла, и _____.

2. Приведены формулы кислот: HCl, HNO3, H2SO4, H3PO4, H2CO3.

Классифицировать по следующим критериям:

- По количеству атомов водорода в молекулах (то есть по их основности) кислоты подразделяются на:

• одноосновные -

• двухосновные -

• трехосновные -

- По наличию или отсутствию атомов кислорода в молекулах выделяют кислоты:

• бескислородный -

• кислородосодержащие -

3. Как определить кислотность по формуле кислоты? Баланс? Покажите это на доске.

Задания для группы №3. Основания.
1. Приведены формулы: вещества NaOH, Fe(OH)2, Ba(OH)2, KOH, Al(OH)3, Fe(OH)3, принадлежащие к классу оснований. Проанализируйте их и добавьте определения, вставив пропущенные слова:

Основой являются _____ вещества, состоящие из _____ и _____ атомов. Валентность гидроксильной группы равна?

2. По растворимости в воде основания делятся на две группы: 
• растворимые основания-
• нерастворимые основания-

Как называются растворимые основания?

3. Как называются вещества этого класса? Назовите основания: NaOH, Fe(OH)2. Покажите его на доске.

Задания для группы №4. Соли.
1. Приведены формулы веществ: NaCl, K2CO3, BaSO4, Li3PO4. Проанализируйте их и дополните определение недостающими словами:

Соли _____ вещества, состоящие из атомов _____ и _____.

2. Даны формулы солей: K2SO4, NaNO3, CuS, BaSO4, распределите их по следующей классификации.

По своей способности растворяться в воде все соли делятся на две большие

группы:

- растворимые -

нерастворимые -

3. Как называются вещества этого класса? Дайте имя. K2SO4, CuCl2. Покажите это на доске.

Задания для группы №5. Эксперты.
1. Запишите классификацию оксидов («кислотные оксиды», «основные оксиды»). Привести примеры. Обосновать ответ.

2. Приведены формулы кислот: HCl, HNO3, H2SO4, H3PO4, H2CO3.

Они классифицируются по следующим критериям:

- По количеству атомов водорода в молекулах (т.е. по основности) кислоты подразделяются на:

• одноосновные -

• двухосновные -

• трехосновные -

- По наличию или отсутствию атомов кислорода в молекулах выделяют кислоты:

• бескислородные -

• кислородсодержащие –

3. Основываясь на растворимости в воде, основания делятся на две группы: 
• растворимые основания-
• нерастворимые основания-

Запишите примеры.

4. Приведены формулы солей: K2SO4, NaNO3, CuS, BaSO4, распределите их по следующей классификации.

По своей способности растворяться в воде все соли делятся на две большие

группы:

- растворимые -

нерастворимые -

Задания для группы №6. Эксперты.
1. Как называются вещества этого класса? Назовите оксиды: P2O5, MgO.

2. Назовите кислоты: HCl, HNO3, H2SO4.

Как определить валентность кислотного остатка по кислотной формуле?

3. Как называются вещества этого класса? Назовите основания: NaOH, Fe (OH) 2.

4. Как называются вещества этого класса? Дайте названия. K2SO4, CuCl2.
V.Защита результатов деятельности:

(СЛАЙД 3) По истечении времени, отведенного на эту работу, каждая группа представляет свои результаты. Учащиеся в других группах слушают ответы.

Оцените свою работу в группе в протоколе и поставьте оценку, которая отражает вашу работу.

Учитель: Теперь, ребята, давайте посмотрим, внимательно ли вы слушали друг друга. Задача для всех групп, обратите внимание на этот тренажер.

(СЛАЙД 4)
	
	   I
	   II
	  III
	 IV

	1
	Cr2O3
	KOH
	ZnO
	Na2SO4

	2
	CaCI2
	HCI
	H2SO4
	HCl

	3
	CO
	Ca(OH)2
	H3PO4
	MgCO3


1. Чтение химических формул, название веществ.

2. Игра «Третий лишний». В каждом перечне найдите формулу вещества, логически выпадающего из перечня, обоснуйте свой выбор.
Физкультминутка «Соответствие движению» (СЛАЙД 5)
А сейчас: Давайте немножко отдохнем.
	Класс соединений
	Действие

	Кислота
	Правая рука

	Основание
	Левая рука

	Кислотный оксид
	Повернуть голову вправо

	Основной оксид
	Повернуть голову влево

	Соль
	Хлопок


Са(ОН)2, N2O5, H3PO4, Mg(NO3)2, Cu(ОН)2, Na2O, H2SO4, KCl

(Повернитесь к окну, найдите самую дальнюю точку за окном и верните свой взгляд на кончик носа – и так 5 раз и поморгайте 5 раз.)
Ну что ж продолжим.

Мы с вами повторили понятия, классификацию, номенклатуру неорганических соединений, сейчас давайте повторим химические свойства.

Молодой химик вылил дистиллированную воду, растворы кислоты и щелочи в три пробирки. Из-за небрежности трубки были без этикеток. Как определить химику, в какой из пробирок содержится вода, кислота и щелочь?

Как мы узнаем, где находятся кислота и щелочь? В конце концов, мы не можем попробовать его, так как кислоты и щелочи являются едкими веществами. Что мы можем использовать? (индикаторы) Что? Как индикаторы меняют свой цвет?

Давайте сейчас вспомним технику безопасности при работе с кислотами и щелочами.

Демонстрация действия индикатора на кислоту и щелочь. (1 учащегося, для демонстрации данного опыта.)
VI. Закрепление изученного материала

Задание 1. Закончить схемы уравнений реакций, расставить коэффициенты (Работа у доски, взаимопроверка). (СЛАЙД 6)
        1 ряд                             2 ряд                                           3 ряд
NaOH + H2SO4 →           CO2 + Ca(OH)2 →                    NaCl + AgNO3 →
Na2SiO3 + HCl →            KOH + FeCl3 →                       BaO + SiO2 →
(Оцените свою работу в оценочном листе и поставьте тот балл, который отражает вашу работу)
Задание 2. Напишите уравнения реакций между веществами: (СЛАЙД 7)
а) хлоридом меди(II) и гидроксидом калия;

б) сульфидом бария и сульфатом меди(II);
в) серной кислотой и оксидом магния;
г) карбонатом кальция и соляной кислотой.
Задание 3. Осуществите следующие превращения (Индивидуальная работа).

MgO → MgSO4 → Mg(OH)2 → MgO → MgCl2
Cu → CuO → CuCl2 → Cu(OH)2 → Cu(NO3)2
Задание 3. Тест «Основные классы неорганических соединений»
Вариант 1

1. Соли-это:

а) сложные вещества, состоящие из атомов водорода и кислотного остатка;

б) сложные вещества, состоящие из двух химических элементов, один из которых кислород;

в) сложные вещества, состоящие из атомов металла и кислотных остатков;

г) сложные вещества, состоящие из атомов металла и гидроксогрупп.

2. Валентность гидроксогруппы равна:

а) II;

б) I;

в) III;

г) IV.

3. Формула азотной кислоты:

а) N2O5;

б) HNO;
в) HNO4;
г) HNO3.
4. Индикаторы в присутствии кислот изменяют свою окраску на:

а) красный цвет;

б) желтый цвет;

в) синий цвет;

г) фиолетовый цвет.
Вариант 2

1. Кислоты-это:

а) сложные вещества, состоящие из двух химических элементов, один из которых кислород;

б) сложные вещества, состоящие из атомов металла и кислотных остатков;

в) сложные вещества, состоящие из атомов водорода и кислотного остатка;

г) сложные вещества, состоящие из атомов металла и гидроксогрупп.

2. Формула гидроксида кальция:

а) KOH;

б) Ca(OH)2;

в) Cu(OH)2;

г) NaOH.

3. Метилоранж в присутствии щелочей изменяет свою окраску на:

а) красный цвет;
б) оранжевый цвет;

в) малиновый цвет;

г) желтый цвет.

4. Валентность кислотных остатков равна:
а) количеству атомов водорода в кислоте;

б) количеству атомов кислорода в кислоте;

в) количеству элемента в кислоте;
г) валентности кислорода.
- А сейчас обменяйтесь тетрадями в парах и проверьте друг друга. Ответы помещены на слайде. (СЛАЙД 8) Успешно ли вы выполнили тест? Были ли ошибки.
(Оцените свою работу в оценочном листе и поставьте тот балл, который отражает вашу работу)
VII. Подведение итогов занятия.

Какая цель ставилась на занятии? Достигли ли вы этой цели? Вернуться к этому слайду. (СЛАЙД 9)
Выставление и комментирование отметок учащимся. (Оцените свою работу в оценочном листе и поставьте тот балл, который отражает вашу работу)
VIII. Домашнее задание.

§22 упр.6,8 (стр.104). (СЛАЙД 10)
IX. Рефлексия.

Посчитайте свой итоговый балл в оценочном листе, вложите его в рабочую тетрадь и сдайте его, а я посмотрю на результат и оценю так же вашу работу. (СЛАЙД 11)
Оценочный лист
	Фамилия, Имя:

	Максимальный балл
	Моя оценка
	Оценка учителя

	Работа в группе
	3
	
	

	Уравнения реакций
	1
	
	

	Тест
	4
	
	

	Достиг ли я цели, поставленной в начале занятия
	2
	
	

	Итого
	10
	
	


